

CACIQUISMO

Parece ser que los continuos ataques, directos e indirectos del poder general y sus órganos de expresión, tienen a los políticos un tanto enojados.

No hace mucho se quejaba «La Epoca» de que se llamase caciquismo a lo que ella consideraba como los íntimos intereses del partido y análogas quejas y razones aducen muchos políticos creyéndose injustamente calificados de caciques.

Acontece con frecuencia en las discusiones, que los opinantes toman las palabras, instrumento de sus razonamientos, con distinta significación, no logrando nunca así, llegar a puntos concretos, de conformidad y coincidencia.

Lo mismo sucede en este caso; se ha creído y cree todavía, por parte de muchos que caciquismo es solamente la más exagerada y brutal manifestación de las arbitrariedades políticas; pero si deseamos tener una idea clara, fundamental y orgánica de lo que significa el caciquismo en la política española, acudamos a su mejor investigador, a su más acertado tratadista.

Joaquín Costa en su gran obra «Oligarquía y Caciquismo» entiende por tal el viejo sistema político, vigente hasta hace unos meses en España, según el cual, la máquina política estaba montada de tal manera, que no se hacía nombramiento, consignación, favor o desfavor, justicia o entuerto, obra pública o concesión del Estado, sin que se otorgase por mediación de los distintos jefes, jefecillos y cabezallas que en gradual jerarquía se escalaban en la política desde el jefe de partido al minúsculo caciquillo rural pasando por los representantes en Cortes, Comités de provincia, y diputados provinciales.

Esto es caciquismo, esto era caciquismo y caciques los que con mayor o menor intervención formaban parte de este escalafón político, aunque se dé por excelencia este nombre de caciques a los que con más saña, brutalidad o crueldad trabajaban en pró de los intereses de partido.

La conquista ilegal y fraudulenta del voto, por ofrecimientos, esperanzas, dádivas o temores era la raíz del caciquismo.

Quitase este reparto interesado de credenciales, consignaciones y fallos, quitase el temor del ciudadano a obrar con libertad e independencia persigase la compra de votos y los fraudes electorales y soplando por todas partes y por todos los rincones el aire puro de la estricta justicia, de la moralidad administrativa, sin los perniciosos contactos de la política y del interés particular, brotará como planta nueva, frondosa y exuberante la voluntad popular preñada de esperanzas y de ideales.

Entonces caerán el borde del camino muchos ídolos de cartón y purpurina que parecían plétóricos de poder

en la vieja política, del mismo modo que parece la luna un astro luminoso en medio de la noche porque recibe su luz del sol, siendo tan sólo este «satélite» un mundo infecundo seco y muerto, que justifica ante nosotros su existencia por la luz que nos envía de reflejo.

Así pues, no se extrañe «La Epoca», ni se extrañen los jefes y jefecillos de todos los partidos políticos de que se llame caciquismo a su política, ni de que se les tilde a ellos mismos de caciquas.

En esta provincia, lo hemos afirmado más de una vez, han sido raras las venganzas, las persecuciones, los atropellos y crueldades políticas, frecuentes y normales en otras regiones, y cuando han acontecido se ha levantado valiente y poderoso el espíritu libre del campesino soriano.

Pero en cambio el régimen de pánico y manso caciquismo, de partidismo, protección, parcialidad y corrupción electoral, ha imperado constantemente aquí.

No se alarmen ni se indignen nuestros políticos porque empleamos estas denominaciones, mientras no se invente otra palabra que explique mejor esta concepción tan bien vista y explicada por Costa seguiremos llamando a su vieja política, caciquismo.

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2 primera derecha Soria.

DE TODAS PARTES

Defensa del baile

La crisis de los bailes de sociedad —a las que se ataca con grande impetu en Francia— debía preocupar a los moralistas, los economistas y a los más serios de nuestros hombres de Estado. Porque esa supresión de los «lanceros» del «tango» y del «shimmy» en las familias, tendrá graves consecuencias bajo el punto de vista nacional.

Ejemplos: Primero. La vida provincial será más enojosa y aumentará el éxodo de jóvenes hacia París. Segundo. Disminuirá el número de matrimonios. Tercero. A menos matrimonios, menos nacimientos. De otro modo dicho: de aquí a unos años... el desastre.

El baile no hace guerra al matrimonio. El baile de sociedad es esencialmente matrimonial, y por este título merece ser clasificada entre las instituciones de interés público.

Los propagandistas de la repoblación estarían mejor animando los bailes honestos que gastando tintas en folletos inútiles... Un honesto baile da más matrimonios y más hijos a la Francia que diez Congresos y una tonelada de discursos...

ESCULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1836.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Peluquería de Vicente Alcázar, Serpentina del Colegio. 84. Soria.

De mi cartera

El gavilán y el ruiseñor

Recuerdo haber leído de muchacho la fábula del gavilán y el ruiseñor.

En las antiguas epopeyas era frecuente pintar a los hombres con rasgos de animales. A veces, los guerreros, eran comparados a buitres, jabalíes o asnos. Es costumbre en las fábulas que hablen los animales por los hombres.

Un gavilán un día, cazó a un ruiseñor de musical garganta. Y el infeliz lloraba a gritos, al clavarle sus garras el milano.

¿Por qué alborotas tanto, desdichado de ti, le dijo el gavilán? ¿No comprendes que puedo merendarte o darte libertad?

A gritos demandaba socorro el ruiseñor hasta agotar sus trinos. Pero altanero le dijo su verdugo: ¿No sabes que llevarte puedo adonde guste, aunque cantante de la justicia seas?

Molido y afrentado será quien luche contra la fuerza ciega. Por esto se otorgó para los hombres el don divino de la justicia.

La fábula del gavilán y el ruiseñor, es la fábula de la «razón de la fuerza».

Indiscreto sería en el varón prudente, contra el poderoso contender. La fuerza de la razón remontaría su vuelo hasta las nubes para caer sobre su víctima inocente.

Esta fábula que nació en la India, y que fué cantada más tarde por Haxiudo, se repite a diario. Contemplad la vida de la Humanidad y veréis constantemente a cantores inocentes de la justicia, perseguidos por gavilanes.

Pero el hambre y la peste—dice la leyenda—se ceban contra los pueblos regidos por mal juez.

Quédese, pues para las fieras, la fábula del gavilán y el ruiseñor. Para el hombre se hizo la razón. Mas si esta se atropella, la razón se aparta y la fuerza cae, aunque remonte su vuelo hasta las nubes.

G. Henrique de Lara.

Movimiento sísmico

Otro espantoso temblor de tierra en el territorio japonés.

Según noticias recibidas de Osaka, a las cinco de la madrugada del día catorce se produjo un violento temblor de tierra, que destruyó las vías de comunicación entre Tokio y Osaka.

El movimiento sísmico registrado hoy ha durado doce minutos y ha sido la mitad de intenso que el temblor de tierra de septiembre último.

Hasta ahora se sabe que han resultado 50 personas muertas y que ha habido numerosos heridos.

La familia real ha resultado ilese.

Según otras noticias recibidas del lugar del hecho, no se han registrado más que seis muertos y 200 heridos.

En Yokohama se han hundido unas 500 casas.

A consecuencia del fenómeno sísmico desearriaron seis trenes y otro se precipitó en el río.

De Osaka comunican que se ha registrado esta mañana un violento temblor de tierra, parecido a los ocurridos en septiembre del pasado año.

El movimiento sísmico duró doce segundos, y entre Osaka y Tokio quedaron cortadas las comunicaciones férreas; habiendo volado varios trenes. En la línea de Tokio las víctimas y los daños causados se elevan a un crecido número, que todavía no ha sido posible precisar.

Han estallado varios incendios en los arrabales de Tokio, y las líneas de tranvías quedaron cortadas.

Profesora de piano y solfeo se ofrece para dar lecciones a domicilio.
Informes: Canalejas n.º 1.-2.º.

DESDE MADRID

Notas políticas de la semana.

La semana ha resultado bastante movida; el viaje del Presidente a Barcelona, sus declaraciones en aquella Ciudad Condal han sido objeto de los comentarios y zozobras semanales. De otra parte la deportación del Marqués de Cortina y el decreto quitando la inmunidad parlamentaria han sido nuevos rudos golpes propinados a los antiguos políticos.

Ya no quedaba otro Organismo que tocar que las Diputaciones y la «Gaceta» del domingo trae el Real Decreto de su disolución; las nuevas Diputaciones se reunirán el día 20 próximo y el trabajo de su primera asamblea consistirá en dar una memoria en la que consten los males caciquiles, entregándola al Directorio.

Razón tiene el refrán al decir «nunca un golpe viene solo» y he aquí conformado realmente; pues los políticos reciben uno tras otros resignados ante el imperio de las circunstancias.

Marchó el marqués de Cortina y a despedirlo fueron Romanones, Alhucemas, Sánchez Guerra y numerosos amigos políticos del desterrado a Fuenteventura.

Dos días más tarde hemos vuelto a ver a estos jefes de partidos políticos antiguos con motivo de la boda del jocundo joven y bien peinado exministro Salvatella; este sabe vivir la vida; ha pensado (y creó que con acierto) que el mejor medio de olvidar los hechos y sufrimientos, era con la «luna de miel»; diciéndose por tanto a casarse.

Benloch llegó a esta después de su triunfal viaje por América demostrando su entusiasmo.

De Munich se acaban de recibir noticias del fallecimiento del Príncipe Rati-bor, embajador que fué de Alemania en la Corte española.

—Y por último sirviendo de broche a la semana, está la conferencia del Presidente del Directorio en el Español, a los obreros del ramo de la madera; enalteciendo el acto demostrando el placer que siente al ponerse en contacto con los obreros y dándoles consejos para la cordialidad que debe existir entre todos para la prosperidad de España.

Como veis la semanita ha sido de gran actualidad.

¿Que nos traerá la próxima? Esperemos.

Antonio Cacho Zabala.



Coplas de enero

Oh, clara noche de Enero,
cuando un gato aventurero
sueña con un dulce amor...
Todo permanece en calma,
aquí no se mueve un alma
hasta que no haga calor...

Ya nunca habrá diputados,
ni jóvenes bien peinados
en nuestra Diputación...
Ni viajarán en primera,
ni se pondrán la chistera,
para ir en la procesión.

Los viejos conservadores,
que eran buenos oradores,
caminan hacia el calvario...
y detrás, cual Megalones,
mitigando así sus penas,
van los del partido agrario...

Aunque déa buena propina,
nunca volverá Medina,
ni Marqués, ni Don Felipe...
Pues con lo que está pasando
se encuentran los tres sudando
y así no les dá la gripe...

Rara vez volverá a Soria
Don Anastasio Vitoria
y otros graves señores...
Ni el diputado, que un día
discutiendo se dormía
en el salón de sesiones...

Que tranquila está la gente,
que renovación se siente
con estos nuevos decretos...
Ya no vendrán los Azagras,
ni regalarán más magras
los infelices paletos...

Y los glaucos liberales,
que en luchas electorales
cambian de filiación...
hoy abrazarán sinceros
a los dos tristes maceros
de nuestra Diputación...

Francisco Soria

VAMPIROS

El pobre terrícola pasaba las negras para sostener a su numerosa prole. Y eso que sus dos primeros hijos eran dos zagalones como dos castillos. Que si el arriero, que si los consumos, que si la territorial, que si el médico, que si la botica, que si el barbero, que si la tienda que si el zapatero, que si el sastre... ¿pero es que así podía continuar viviendo? ¿Es que la existencia, de tal modo, podía soportarse? Es que así iba a proseguir su tránsito por este inmundo planeta? No, no y no... Sería cosa de emigrar a tierras americanas para probar fortuna. Mas a nuestro hombre le espantaba el fracaso y con el fracaso la ruina y el hambre para sus ocho churumbales. Sería preciso hacer más sacrificios, más equilibrios y más piruetas, en la cuerda floja de las economías. Todo eso con vistas a una recolección copiosa, con esperanzas del cien por uno a ser posible, con el anhelo de llegar a la recompensa.

Hallóse el infeliz maltrecho a mitad de jornada; allá cuando los trigales exigen la escarda, tuvo precisión de recurrir al préstamo. ¿Donde acudir?

Los bancos prestan con una garantía de diez igual a dos. Humanamente no le hacía falta firma de reconocida solvencia.

Así como así no era tan fácil como a primera vista parecía obtener préstamos bancarios. No había llegado aun la hora de la liberación de la tierra y de los cultivadores. Era forzoso continuar viviendo (?) con un sistema de feudalismo encubierto.

El trabajador acudió a ponerse bajo las zarpas tigriscas de un «negrero» de blancos (es vano el adjetivo, verdad?) Allí fué cual víctima propiciatoria a poner sus uellos en el tajo de un don Trágón de Sudores y Avaro de Riquezas, personajete de poco más o menos, amigo de la hipocresía, amante de la vagancia y enemigo irreconciliable de la decencia. El tal Trágón político «alcaldeó» y «concejaleó» a su sabor. Ahora, con el «cambisazo» había renunciado... aunque no totalmente.

A manos de tan endiablado sujeto fué a parar el campesino. Habían falta garbanzos y tocino, carne y patatas, zapatos y camisas. No había más remedio. El usurero se presentó propicio.

—Sí, hombre, sí. No faltaba más! Todo lo que tú quieres.

Pidió dinero de veinte fanegas de trigo el precio corriente, unos setenta duros; dinero que fué entregado inmediatamente y acto seguido presentado a la firma un documento por el cual se comprometía el desdichado a entregar en septiembre (su renta fanegas!) que había recibido.

Y aquel pobre hombre salió de allí llorando de rabia. Las monedas quemaban su escallada mano y en el portal de aquella casa maldita soñó un escupitajo...

Tito Livio

UN CUENTO

La candidez de Celedonio

Celedonio Retortillo, mis queridos lectores, era un verdadero hombre de bien. Ni el juego, ni la bebida, ningún vicio en fin distraía su atención. Únicamente gustábase fumar un pitillo después de cada comida (porque así creía hacer mejor la digestión) y charlar un rato con sus socios en el Café de Levante, donde se hallaba domiciliada la Peña «EL CAZADOR» a la cual tenía el honor de pertenecer.

Salvo estas nimias costumbres, Celedonio era de una candidez que asustaba. Exagerado cumplidor de su deber, hasta tal punto llegaba, que siempre era blanco de las risas de sus compañeros de Oficina, pues se me oía decir que Retortillo prestaba sus servicios en casa de don Canuto Hueso Delgado, Agente de Negocios.

En la noche de mi relato, Celedonio Retortillo, tras de haber ingerido una suculenta cena, y apretando entre sus dientes un descomunal Paragás con el cual pensaba «dar el golpe» en la Peña, disponíase a salir para dirigirse a ella, cuando su señora hizo entrega de un periódico de la tarde, del cual era viejo suscriptor.

Celedonio, negligentemente, dirigió una ojeada al periódico: más de pronto su vista quedó fijada ante el siguiente anuncio: «SE NECESITA contable que sepa Inglés, Francés, Alemán, Español, Italiano, taquígrafía internacional y mecanografía con buena letra, para trabajo de cuatro y media a cinco de la tarde. Presentarse en la calle del Pez, número 18, ventanilla del Espíritu Santo». Nuestro héroe quedóse perplejo ante aquello, pero su perplejidad no duró mucho; rápido, con una ligereza muy común en él, dobló el periódico, caloso de un golpe el sombrero (si sombrero puede llamarse a lo que Retortillo tenía la costumbre de llevar en la cabeza, y que no era ni más ni menos que una Suorsal de alguna fábrica de grasas), y salió de la habitación a grandes pasos, en el momento en que el reloj de pared daba las ocho de la noche.

Una vez en la calle, tomó un tranvía que le condujo hasta la de Carretas, y al llegar a dicho punto bajose del eléctrico, y atropelando a varios transeúntes y dando no pocos tropiezos cruzó la Puerta del Sol,—que en aquellos momentos y apesar del frío que hacía, se le antojó a Celedonio la Puerta del Infierno.—acompañándose acto seguido a la calle de Alcalá donde pensaba montar en un 4 que le llevase hasta Las Ventas.

Por fortuna no tuvo que «pensarlo mucho». Soria, próximamente las 10 y media cuando Celedonio tomó el tranvía de Las Ventas.

Tras una corta travesía, que, salvo algunos atropellos de decoras, interrupciones de corriente, etc. etc., careció de incidentes y hasta de accidentes, llegó Retortillo a Las Ventas, justamente cuando iban a dar las doce. Después de muchos esfuerzos pudo al fin dar con la calle y con la casa que deseaba. El portal se hallaba cerrado, por lo cual viose precisado (Celedonio, a llamar al sereno del barrio y luego de sostener con él un pequeño altercado, penetró en el interior.

Subió las escaleras sudoroso y jadeante y al llegar al piso apetecido, llamó repetidas veces a la puerta. Al cabo de un cuarto de hora de espera abrióse ésta, apareciendo en su umbral una figura que nada tenía de humana precisamente, envuelta en una blanca sábana y llevando una palmataria, encendida.

Celedonio, al ver que la fantástica aparición, sintió que toda su cabellera poníase repentinamente de punta, amenazando tirar el «cobrero» por el hueco de la escalera. Más la voz del doméstico, (pues tal era la figura en cuestión), brusca, y que en el silencio de la noche retumbó como un cañonazo en los oídos del pobre Celedonio, hizo volver en sí de su atolondramiento.

Retortillo, amablemente, trató entonces de explicar su presencia en semejante sitio y a aquellas horas,

alegando la importancia del asunto que a él le había llevado, pero estas razones no convencían mucho al criado, que estuvo cerca de media hora discutiendo con el bueno de Celedonio, hasta que al fin decidióse a despertar a su señor.

Este, a quien ya habían despertado los voces que diera su mal humorado sirviente, salió todo asustado, cuyos temores procuró calmar Celedonio sacando del bolsillo de su abrigo el periódico que puso ante los atónitos ojos del dueño de la casa, a quien al mismo tiempo preguntó señalando el anuncio:

—Es usted quien ha mandado insertar esta demanda?

Ante la contestación afirmativa del autor del anuncio, y antes de que prorrumiera, como tal parecía ser su intención, en exclamaciones que seguramente nada habrían de tener de agradables, nuestro héroe (y tan héroe), replicó:

—Pues bien, yo venía a decirle, que, la verdad, lo siento infinito, pero además de no tener ninguno de los conocimientos que el anuncio solicita, a esas horas estoy ocupado.

Dicho esto, disponíase Celedonio a saludar cortésmente para retirarse cuando amo y criado, como movidos por un mismo resorte, empezaron a descargar golpes sobre él de tal forma que el pobre hombre creyó que el Universo entero se desplomaba, hasta que una de las voces, y merced a un soberbio puntapié fué lanzado escaleras abajo.

Con los desperfectos que son de suponer llegó Retortillo al portal, precisamente en el momento en que éste se abría para dar paso a un inquilino, ocasión que aprovechó Celedonio plantándose de un salto en medio de la calle, no parando de correr hasta llegar a su casa. Una vez en el portal de ésta (próximamente las dos de la madrugada), metió la mano en el bolsillo del gabán y sacó de él, no solamente la llave de la puerta, sino ¡Oh fatalidad!, un periódico. Mirólo recelosamente y al ver que era el periódico trágico, lo arrojó violentamente al suelo, y abriendo el portal con toda la rapidez posible echó a correr por las escaleras como si temiera encontrarse de nuevo, con el furibundo anunciante y con su criado, y ni aun en la cama logró sossegarse el bueno de Celedonio Retortillo.

Desde entonces nunca fija su vista en la sección de anuncios de ningún periódico. ¡Pobres Mantas!

Juan Laparra
Madrid Enero 1924.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

REMITIDO

Un Centro "descentrado"

La gran familia soriana, desparramada por el mundo en busca de porvenir, constituye en Madrid un núcleo considerable.

Núcleo que ansiaba reunirse para conocerse y ayudarse mutuamente procurando solas esparcimiento al espíritu, y al propio tiempo laborar con denuedo aportando sus esfuerzos hasta sustraer a la querida provincia, del olvido y menosprecio en que la tuvieron políticos desaprensivos y funestos, atentos más a sus propios intereses y vanidades que a los sagrados que los electores les encomendaran al otorgarles el sufragio.

Alguien, conocedor de la grandeza de alma e ingenuidad de espíritu de los dignos sucesores de los bravos

numantinos, conoció también el gran anhelo que deseaban realizar y se impuso gustoso la tarea de aunar voluntades y captar simpatías consiguiendo, sin gran esfuerzo, agrupar a los sorianos que solícitos acudieron, casi en masa, al llamamiento que se les hizo con derroche de entusiasmo, dig no de que no se malograra la idea antes de nacer.

Lo que al principio nos parecía Centro soriano y Casa de Numancia en cuyo recinto nos hallábamos orgullosos y con la ilusión de que nos cubría el techo mismo de la casa en que nacimos, era un conglomerado de colectividades varias.

Pocos días han bastado para que el descontento y la desconfianza cundieran, generalizándose la sospecha de que faltaba lealtad, en quien, al parecer, y con fines particularísimos bastardeó la santa idea de agrupación que los demás sentíamos.

Se habla de un reglamento desconocido por los socios, de cargos a perpetuidad, de un bloque de Sociedades y de otras muchas cosas que dan a entender al más tonto que el Centro So-

Disolución y constitución de la Diputación de Soria.

Los comentarios que hacíamos a la disolución de las Diputaciones provinciales, parece ser que han causado algún enojo entre los diputados salientes.

Nuestros comentarios tenían un carácter general referentes a la general actuación de todas las Diputaciones, que en fin de cuentas ha sido el motivo de su disolución.

No creamos que el Directorio haya tomado esta medida porque la administración de los fondos provinciales no se hiciera con escrupulosidad, aunque sabemos que hay Diputaciones cuya administración deja muchísimo que desear.

Si hubiera el Directorio atendido a este sólo motivo no hubiera sido general la medida y la Diputación de Soria se hubiera librado de ella toda vez que su administración según confesión del Sr. Gobernador era sana y estaba en regla.

Las viejas diputaciones provinciales han muerto porque traspassando los fines propios que les determinaba la ley provincial eran todas—casi sin excepción, y la de Soria como las demás—centros eminentemente políticos, cuya actividad tan sólo se orientaba en beneficio de los diversos partidos políticos que se reparten o discuten el cuerpo electoral.

Los nuevos diputados

La lista de los nuevos diputados propuestos por el Gobernador civil D. Juan Perelló y confirmados por el Directorio, no pudo ser conocida hasta que ayer tarde nos la dió a conocer la autoridad gubernativa a los periodistas locales.

Durante los días anteriores intentamos abordar al Sr. Perelló para que nos comunicara los nombres de los futuros diputados y siempre tropezamos con su cortés pero impenetrable reserva.

No obstante esto, y como es natural, se hacían muchas conjeturas, ateniéndose a las normas que se establecían en la «Gaceta» repasando los cargos directivos de las distintas entidades y corporaciones.

riano está totalmente descentrado.

Huyendo de ciertos procedimientos que serían más lógicos y expeditivos, los sorianos han tomado otro derrotero y no transcurrirá muchos días sin que el fantasma se quede acompañado tan sólo de las tenebrosas nebulosidades que se ciernen en torno suyo y la obscuridad será sustituida por una claridad diáfana a favor de la cual los sorianos de verdad reafirmaremos sobre base sólida el Centro u Hogar soriano, encomendando la dirección a hombres intachables, sin otro rumbo ni guía que la confraternidad de los naturales de Soria, sin conomicancias políticas ni especulaciones vergonzosas, que matan las energías en luchas intestinas y suicidas.

¡Aíno, sorianos! Con desahucios mataremos la ilusión tantos años deseada. En cambio, con energía y buena voluntad, desechando vanos temores resurgirá potente y de una vez para siempre, lo que ahora es tan sólo, al parecer Centro Soriano y Casa Numancia, hospedado en la calle de la Balsa.

Angel Utrilla.

Proyecto cinematográfico.

D. Jacinto Benavente vendrá a Soria para filmar una producción suya.

Si el director de la compañía cinematográfica encuentra aquí un pueblo apropiado al ambiente de la obra benaventiana.

Ayer tuvimos el placer de saludar al joven Benito Perojo, hijo del malogrado fundador de «Nuevo Mundo» don José Perojo.

Este joven llegó ayer a nuestra capital y esta mañana marchó a Agreda. También visitará otros pueblos de nuestra provincia con intención de buscar un pueblo castellano que por su carácter artístico pueda ser el escenario adecuado para impresionar una obra inédita del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Si fuese del agrado del señor Perojo, alguno de los pueblos o villas de Soria, muy en breve llegaría a Soria una gran compañía de cinematógrafo, en la que figuran renombrados artistas de España y del Extranjero y, al frente de ella, don Jacinto Benavente.

El Sr. Perojo nos informó que recientemente se ha constituido en Madrid una poderosa empresa, con capital español, concesionaria exclusiva de toda la obra literaria de nuestro glorioso dramaturgo.

Con este motivo, van a ser adaptadas al cinematógrafo algunas de las obras dramáticas de Benavente y, al mismo tiempo, se impresionarán otras comedias y dramas completamente inéditos.

Una de estas últimas—que es la que se ha de impresionar en un pueblo de Soria—es una tragedia mucho más honda y, quizás, tan hermosa, como la famosa «La Malquerida».

El señor Perojo, que es el director técnico de la compañía, nos refirió a grandes rasgos el argumento de la obra y quedamos admirados de su originalidad y fuerza dramática.

Estas producciones de la nueva empresa, serán representadas, casi al mismo tiempo que en España en América, donde tan entusiastas homenajes han tributado a nuestro glorioso comediógrafo.

Muy de veras deseamos que el señor Perojo encuentre en nuestra provincia los elementos necesarios para impresionar tan grande obra y, desde luego, no dudamos que por todas partes encontrará en nuestra hidalga tierra las mayores facilidades para llevar a feliz término su proyecto.

gratos comentarios a su designación.

Deseamos a los nuevos diputados mucho acierto para desempeñar su cometido.

Problemas nacionales.

Los momentos son críticos para la agricultura nacional.

El Consejo Provincial de Fomento de Valladolid, requerido por varios organismos de la ciudad castellana, ha formulado un dictamen en el que analiza el grave momento por que atraviesa la agricultura. Los productos se han envejecido hasta el punto de que el agricultor paga hoy tres veces más que antes de la guerra por la misma producción.

Si no se remedia con urgencia esta crisis, los campos quedarán llenos de legiones de obreros sin trabajo.

Después el dictamen señala las causas del intervencionismo del Estado en la esfera económica, impugna el sistema de tasa y recuerda la política que sigue Francia en estos momentos.

Respecto al precio del trigo, refiere los estragos causados por la importación de maíz, que beneficia a determinadas regiones, pero lesiona los intereses generales de la agricultura patria.

El dictamen termina solicitando fondos para el remedio de la espantosa crisis de la agricultura castellana.

Aco tamiento.

Doña Asunción Martínez Asenjo vecina de la villa de Burgo de Osma, acta desde el día de la fecha el monte enebrol de su propiedad sito en el Barrio de Santiuste término municipal de Torralba del Burgo, para toda clase de aprovechamientos, y en especial la caza.

Los contraventores serán castigados con arreglo a las leyes. Burgo de Osma (Soria) 8 enero de 1924. 3-9

NOTICIAS

Espectáculos.—Centro Franciscano.—El miércoles último se proyectaron en este salón cinematográfico varias cintas interesantes, sobesaliendo la emocionante película de series «El Hijo de Tarsán».

En las dos sesiones hubo un lleno completo y por ello felicitamos cariñosamente a los iniciadores de estos gratos espectáculos.

Palacio-Cinema.—Ayer jueves, se proyectaron en este salón varias cintas de gran interés. Figuró en primer término, la bonita película, representada por la célebre artista Allá Naomova, titulada «La Virgen de las Rosas», a continuación se proyectó la cinta ómica interpretada por el gracioso Tomásín, titulada «Tomásín, campesino». Ha quedado abierto en este coliseo un abono para la monumental serie «Los Peligros del Yukón».

Teatro Principal.—También se celebraron ayer tres sesiones en el «Cine Soriano», proyectándose primeramente el drama en dos partes «Hombre de puños», continuó después la proyección de la sexta jornada de la emocionante serie «La Casa del Misterio», cuyo desenlace se hace muy interesante y finalmente la graciosísima cinta en dos partes, «Charlot en la calle de la paz».

En breve se estrenará en este cinematógrafo un magnífico espectáculo.

Bodas.—En Valdeavellano de Tera, contrajeron matrimonio días pasados, la simpática señorita Elvira Tierno y el estimado joven Manuel Muñoz.

En la parroquia de San Vicente de Valencia han sido leídas las amonestaciones para el matrimonio que contraerán en breve la bella señorita soriana Eusebia Camino Lapuente y don Daniel Palacios Crespo.

Felicitamos a dichos parejas, deseándoles aodo género de felicidades.

Nuestra Información telegráfica

MADRID 18

El Directorio se reúne

El Directorio militar se reunió ayer en Consejo a las siete de la tarde, terminando la entrevista a las nueve y cuarenta.

No se dió nota oficial de lo tratado; pero, más tarde, el general Vallespina recibió a los periodistas y les facilitó todos los puntos discutidos en la reunión directiva.

Los servicios de los ministerios

Gran parte del Consejo se ocupó con el estudio de los planos del subsecretario de ministerio del Trabajo acerca de los proyectos de reforma de servicios de las dependencias ministeriales.

Se tomaron ya los normas definitivas y, en breve, pasarán a la «Gaceta» para ser puestas en práctica.

Las pensiones civiles y militares

Fué objeto de estudio, también, la reorganización de las pensiones civiles y militares, acerca de cuyo tema se ha venido hablando desde que el Directorio está en el Poder.

Parece ser que muy en breve se publicará el proyecto.

La noticia ha sido recibida con agrado por todos los interesados que se han enterado de ella.

Los condenados a pena capital

Se han estudiado con gran interés por el Consejo, todos los expedientes de pena de muerte que existen actualmente. En algunos casos el Directorio acordó aconsejar al Rey el indulto. En otros, se han reservado los consejeros su opinión. «Claro está», añadió en su conversación el general Vallespina, «que el rey puede ir más allá que nosotros y, seguramente, el monarca no se quedará corto.»

Una comisión de banqueros visitan al Presidente

Después del Consejo el Presidente recibió a una nutrida comisión del comercio Superior Bancario.

Al salir, dijeron que habían ido a cambiar impresiones con el Jefe del Directorio, acerca de la emisión de obligaciones del Tesoro que vencen el día cuatro de febrero.

Otras visitas

Visitaron también al Presidente, el Conde de Eibar y una comisión de varios pueblos del distrito de Peñaranda de Bracamonte.

Acompañaba a la Comisión el ex-diputado Martín Vélaz.

Los libros de contabilidad escrito en catalán

Mañana saldrá en la «Gaceta» una Real Orden del ministerio del Trabajo, disponiendo que a la Sección de Socorros Mutuos del centro antonista de dependencia del comercio e industria de Barcelona, se le conceden dos meses de plazo para que redacten en español los documentos y libros de contabilidad del ejercicio de 1922 a 1923.

Aprobación de un Estatuto.

Se publicará mañana en la Gaceta, también, otra Real Orden de la Presidencia aprobando el estatuto y reglamento interior del comité ejecutivo de la comisaría algodonera española.

Las carterías urbanas.

El ministro de la gobernación ha dado a la «Gaceta» una real orden reglamentando el régimen de las secciones de cartería urbanas. Es muy posible que mañana salga en el diario oficial.

Subsecretario interino

Se ha dispuesto que se encargue de la subsecretaría de Gracia y Justicia, durante la enfermedad del que la venía desempeñando el inspector de prisiones Fernando Cadarso.

Combatiendo la fiebre de Malta

ALICANTE — En previsión de las contingencias derivadas de las fiebres de Malta, se ha ordenado a los veterinarios, que vacunen cabras y vacas. La vacunación ha empezado ya, creyéndose que afectará a unos tres mil animales.

La viuda de un republicano

ALMERIA — Ha fallecido en esta ciudad, doña Adelaida Martínez Ventero, viuda del ex presidente del Congreso de la época de la república de Salmerón.

La finada contaba 80 años y era persona muy respetada.

La lotería y los afortunados.

HUESCA — Todos los agraciados con el segundo premio de Navidad han cobrado ya sus participaciones.

A los contentillos del bar de Teodoro Galindo, se les ha descontado dos duros por cada mil pesetas para destinar el importe del descuento a los niños del Hospicio de Madrid.

El Guardia civil Romo cobró cien mil duros, habiéndose retirado del servicio y fijado su residencia en Salamanca. Antes de partir de la capital hizo, un regalo de cien pesetas a cada uno de los establecimientos benéficos de la misma.

Del extranjero

El partido separatista de Baviera y Palatinado.

PARIS — Noticias recibidas de Berlín dan cuenta

de que el mayor Kuhn ha aceptado con carácter provisional la dirección del partido separatista de Baviera y el Palatinado.

Se da gran importancia, en los círculos extranjeros, a ese nombramiento y aceptación del mismo.

El Papa contra el Ku-Klux-Klan

ROMA — El periódico vaticano «Osservatore Romano» publica hace unos días un amplio informe sobre la actividad de la sociedad secreta norteamericana conocida con el nombre de Ku-Klux-Klan.

Según el periódico romano, pasan de ocho millones los afiliados a la secta.

En los círculos y altas esferas vaticanas se están discutiendo las medidas que habrá que tomar para combatir a la secreta asociación.

Se espera una encíclica del Papa interviniendo en el asunto.

La revolución mejicana

MEJICO — Se ha autorizado a los cruceros americanos para que puedan fondear en Veracruz.

Las noticias de la revolución son completamente contradictorias.

Se rumorea que tres grandes establecimientos bancarios norteamericanos negociaron con el Presidente Obregón un empréstito gubernamental de 25 millones de pesos.

La noticia ha hecho sospechar que la revolución está sofocada a pesar de las noticias en contra que se lanzan desde el campo enemigo.

El partido laborista

LONDRES — Todos los comentaristas en los círculos políticos versan alrededor de la incógnita que abre para el porvenir de Inglaterra, la próxima subida al poder del partido laborista.

Se da por seguro que, a más tardar, la semana próxima será jefe del gobierno Mr. Macdonald.

ULTIMA HORA

Mateu y Nicolau, indultados

El marqués de Estella, al salir del Consejo de Palacio que duró más de tres horas, dijo que habían examinado siete expedientes de indulto con motivo del santo del Rey aprobándose, entre ellos, los de Mateu y Nicolau.

La noticia ha causado una excelente impresión.

FABRA.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Ochoa) y Al

Enfermedades en los animales.—Oficialmente han sido declaradas en esta provincia las siguientes epizootias: la rabia, en Soria; perineumonía contagiosa en Abejar; mal rojo del cerdo, en Montejo de Licerias; peste porcina, en Beraona y A'panseque y sarna en el ganado lanar, en San Leonardo.

Toma de posesión.—Ha tomado posesión del importante cargo de Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia, el Teniente Coronel del benemérito Cuerpo don Pedro de Vaca y Guzmán el Bueno, que ya desempeñó anteriormente el mismo cargo en esta Comandancia.

Agradecemos la atenta comunicación que nos envía ofreciéndose en dicho cargo y le deseamos grata estancia en nuestra ciudad.

Cine principal.—Ayer tuvimos ocasión de ver la magnífica pianola orquestal que ha adquirido el empresario del Teatro Principal nuestro compañero Marcelo Reglero. Es una soberbia pianola compendio de todos los adelantos más modernos que se han llevado a cabo en estos ostosos instrumentos que no dudamos ha de llamar la atención del público soriano.

El servicio de Agreda a Tudela.—Desde el día 15 ha empezado a funcionar el nuevo servicio de automóviles de Agreda a Tudela y viceversa, de Donato Ruiz Lopeña.

La salida de Agreda se hace a las 10 de la mañana, saliendo a su vez de Tarazona a las doce y media para llegar a Tudela a las trece y media.

El regreso lo hace este servicio saliendo de Tudela a las dieciocho y media, de Tarazona a las diecinueve y media y la llegada a Agreda a las veinte y media.

En breve se establecerá también otro servicio diario entre Agreda y Tarazona con el siguiente horario.

Salida de Agreda a las seis.

Llegada a Tarazona a las siete.

Regreso.

Salida de Tarazona, a la llegada del tren de la mañana.

Llegada a Agreda de doce a doce y media.

El mercado de Soria.—Con bastante animación, se celebró ayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios:

Trigo puro (fanega), 17; centeno, 18; cebada ladilla, 11,50; idem oballar, 10,75; avena, 8; yeros, 17; guijas, 15,50; lentejas pardas, 15,50 cuocos, 17,50; docena de huevos de tasa 2,50 pesetas.

Para los cazadores.—Por Real orden publicada en la «Gaceta» se ha dispuesto que el uso de las escopetas de caza no precisas guía y por lo tanto, los que posean dichas armas no tendrán más obligación que las impuesta por las vigentes leyes de caza y timbre.

Alistamiento de mozos.—Según relación publicada por la Alcaldía de Soria, el número de mozos alistados para el actual reemplazo asciende a setenta y cinco.

Visita de inspección.—El día 16 pasó unas horas en esta ciudad el Delegado Regio del Norte, para la represión del contrabando, el general don Enrique Vico Portillo, Marqués de Camarena del Valle.

Habiendo encontrado en perfecto los servicios que tienen referencia con su misión, siguió en automóvil con dirección a Alfaro.

Voto de gracias.—La Junta de Sanidad presidida por el señor gobernador civil, celebrada días pasados acordó por unanimidad,

otorgar un expresivo voto de gracias al Doctor don Aniceto Hinojar por haber desempeñado con celo y competencia en él acostumbrados, el cargo de subdelegado de Medicina del partido de Soria durante cuarenta y cinco años sin interrupción, pues tomó posesión de la subdelegación el año 1878.

Reciba nuestro querido y respetable amigo con este mismo motivo, el testimonio más sincero de nuestra consideración y afecto.

Cultos.—Los Terciarios Franciscanos celebrarán el domingo próximo, 20 del actual, solemnes cultos con motivo de la bendición e inauguración de la artística imagen del santo Padre San Francisco, regalada por el Excmo. señor Vizconde de Eza, Ministro de la orden, y de las andas que los hermanos Terciarios y devotos del santuario Patriarcal han adquirido por suscripción.

En la capilla franciscana habrá Comuniones generales a las 8 y 9 de la mañana.

Por la tarde a las tres y media se celebrará la bendición, en que predicará el ilustrísimo señor doctor al de la Colegiata.

Habrà procesión de la nueva imagen por el lugar de costumbre. No habrá en la capilla franciscana misa de diez.

Y el día 19 a las cinco y media de la tarde la función mensual en honor de San José.

Igualmente los Terciarios Carmelitas celebrarán sus ejercicios mensuales en nuestra S. I.ora del Carmen el domingo día 20 a las cinco de la tarde.

De Enseñanza.—Se conceden permisos de cinco días por la Inspección, a los maestros de Verguizas, Valdeluviel y Sotos de San Esteban.

—Se informa favorablemente la sustitución de la maestra de Galapagares.

—Se autoriza al señor Maestro de Buitrago para dar la clase en la segunda galería de la Escuela.

—Se ha autorizado por R. O. para que se amplíe por 15 días el plazo para que los maestros, remitan las fichas pidiendo Escuelas.

Visitas del Sr. Gobernador.—El Sr. Gobernador civil ha visitado esta tarde en visita de inspección el Hospital provincial, y mañana o pasado el Hospicio.

Ha ordenado también la mencionada autoridad que los correspondientes delegados gubernativos inspeccionen a su vez los centros benéficos de sus distritos.

Donativos.—El Sr. Gobernador civil ha hecho de los fondos de Beneficencia del Gobierno, los siguientes donativos: 50, al Hospital de Agreda; 50, al de Burgo de Osma; 50, al de Soria; 50, al Colegio del Sagrado Corazón de Jesús por la enseñanza gratuita a los niños pobres 7 100 pesetas al Convento de Nuestra Señora del Carmen.

El homenaje a Primo de Rivera.—El miércoles, el Sr. Alcalde, reunió en el salón del Ayuntamiento a todos los directores de entidades y Prensa de la capital para exponerles el proyecto del homenaje que se piensa dedicar a Primo de Rivera.

Después de un cambio de impresiones se nombró una comisión compuesta por el Sr. Alcalde y los Directores de los Bancos de España y de Aragón para que recojan las adhesiones.

Quedó también acordado que por iniciativa de la misma comisión nombrada se ponga pliego para recoger las firmas en las sociedades de recreo y en las redacciones de los periódicos, en los Bancos y en los comercios de la capital.

Asociación de Caridad de Soria.—Presidida por el Excelentísimo Sr. Gobernador D. Juan Perelló y con la asistencia del dignísimo Sr. Alcalde D. Eloy Sanz, M. I. señor Abad y otros señores Vocales de la misma, esta benéfica Institución de Caridad celebró Junta general el día 15 de los corrientes en el Ayuntamiento de esta Capital.

El diligente Secretario de la misma D. Saturio Sáenz leyó una interesante y detallada Memoria acerca de su situación económica y desenvolvimiento, gastos e ingresos en el año 1923 a continuación hablaron las dignísimas autoridades asistentes al acto, ofreciendo todas su más decidido y eficaz apoyo en pro de su mayor engrandecimiento y prosperidades. Después se procedió a la renovación de la Junta Directiva, la que reeligida casi en su totalidad ha quedado constituido para el año, que cursa, con los señores que se expresan:

Presidente, don Matías Molins; Vicepresidente, don Dionisio Izquierdo; Tesorero don Adolfo Saiz; Contador, don Telesforo Garola; Secretario, don Saturio Sáenz; Pbro; Vocal primero, don Federico Esteban Pbro; Vocal segundo; don Gregorio García Pbro.

Es de esperar que el caritativo vecindario de Soria contribuirá cada con mayor entusiasmo a esta santa obra. Para inscribirse como socio en el domicilio del Secretario, don Saturio Sáenz, Canalejas 13.

Grandes liquidaciones.

Durante todo el mes de Enero. La acreditada casa de tejidos, quincalla, paquetería y muebles de Daniel Martínez, liquidará con grandes rebajas de precios, durante el mes de Enero, los artículos sobrantes de la presente temporada y todas las existencias de calzado para caballero, señora y niños.

DANIEL MARTINEZ
Canalejas 65.—Soria.

Buzón administrativo

C N Agreda. Abonada escuela y anuncio alcaldía.

J M B. Soria. Abonada suscripción.

M H V Ly B R. Vinuesa. Idem idem.

M J No'ay. Abonada idem.

E M Buenos Aires; B R Villasañas; D G Oseruellos; E M Miranda de Duero; H de F A Gómara, D A Fuentescaños; G C Rojas de San Esteban; A D Valtajeros, M B Omeñaca; A A Lubia; E P Quintana Redonda; A M Tardajos; P Piquera de San Esteban; J de C Soria. Abonada suscripción.

H Zayas de Biscoyas. Conforme con su indicación.

J M. Reuerda. Conforme con su indicación.

J S Señuela. Abonada suscripción.

S de P Señuela. Con motivo de quintas envía persona y le daremos obsequio.

JOAQUIN JORGE

Automóvil cerrado para viajes

AVISOS: FERIA L. NÚM. 14
Teléfono 55 (Soria) 2-5

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE ALQUILER

DE

Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 122.—Soria

«LA FAMA DE ARAGON»

Almacén de vinos al por mayor y menor de

Higinio Navarro

Vinos de Carifena y Borja
Ferial, 6.—SORIA

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y liceres.

Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulcros, calles y oficinas
Canalejas 60.—Soria.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 400 gramos a 1,50, 1,75, 2 y 2,50 ptas. de 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMÁ
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
 San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria! Canalejas,

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

IMPRESA DE

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. [Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas, funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, GORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Obra y descuento cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, chequeos y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 4 de Enero de Málaga el 5; y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 16 de Enero de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNÚS saldrá de Barcelona el día 10 de Enero; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Enero; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona el día 15 de Enero; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reconozca a los llamados agentes de la Compañía naviera.

Ferretería y Taller de Ferrajería de

CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para camas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barro-cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran. Consultad precios, FERRIAL, 14.—SORIA.



Máquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52.937. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osmá.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osmá
 Dirección General en España:
 Av.º 9, Barcelona
 Apartado de Correos 722

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, forros, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIOS BAJOS



La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos. Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA OTTO STREITBERGER Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Perfumaria. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72. SORIA

Folletón de LA VOZ DE SORIA 40

El amor de los amores

Original de Ricardo León

CAPITULO QUINTO

Trata de algunos po menores indispensables al puntual conocimiento de esta fidelísima historia.

No necesitó don Fernando añadir ni una sílaba para imponer silencio. Harto conocía doña Juana que era inútil la respuesta Pladoso y blando su marido, lleno el corazón de miedos y ternuras, no admitía réplicas cuando juzgaba necesario mantener su derecho. Tenía Villalaz un fondo de entereza indomable, humos de príncipe, orgullo de soldado, energías de varón celoso de su prudente autoridad, y un

generoso prurito por defender, contra viento y marea, lo que estimaba justo, sin mengua todo ello de la más suave indulgencia, del más claro despejo, de la más acendrada cortesía. Amigo de ayudar y hacer bien y dar gusto, aunque fuese a costa suya, disimulaba con mansedumbre el error ajeno y sufría con dulzura las asperezas de los deudos y servidores; mas, llegando la ocasión de hacer patente el fuero de su bien regida voluntad, alzaba la voz fuerza en las estancias de la torre y nadie osara entonces enmendarle las palabras, que eran palabras de rey. Doña Juana, que lo sabía, guardaba en aquellos casos un obediente silencio y esperaba la sazón de obtener otras distintas concesiones, no sin fulminar, hasta tanto, los ímpetus de su genio sobre la paciente servidumbre.

Era la esposa de Villalaz como las hembras suelen ser, imperiosa y altiva, y, sobre todo, implacable con la humildad y la flaqueza. De no tener don Fernando tales bríos, le hubiera dominado su mujer desde el punto y hora del matrimonio; ya en sus felices

principios intentó ella ejercer un vivo ascendiente, como de hermana mayor sobre un infante pequeño y antojadizo; pero él, con mucho tiento y diligencia suma, rechazó la tutela y afirmó, para siempre, el gobierno de su brazo y el señorío de su templada autoridad. En los asuntos de «casa y boca» dióle a Juana mayor licencia, y aun pasó por alto caprichos y errores, pero nunca en negocios de más vuelo consintió imposiciones ni tributos de su esposa, ni de nadie.

Doña Juana se tenía por la mujer más aguda, juiciosa y avisada del mundo. Ufanábase mucho de su hermosura y de las altas prendas que imaginaba poseer; trataba a los superiores e iguales con mala encubierta ironía; mandaba a los inferiores con desprecio, cuidaba su propia persona con refinado egoísmo, y ajustaba siempre la gentileza y arrogancia del talle al corsé de hierro de la soberbia. No se le iban de los labios a esta señora ciertas palabrejas y conceptillos donosos, con los cuales intentaba disculpar, entender y sentenciar los pleitos más